
Ata da reunião extraordinária do Conselho Superior de Ensino, Pesquisa 
Extensão da Universidade Federal da Bahia realizada no dia 31.10.2025.

e

1 Aos 31 (trinta e um) dias do mês outubro do ano 2025 (dois mil e vinte cinco), às 14h
2 (quatorze horas), reuniu-se o Conselho Superior de Ensino, Pesquisa e Extensão
3 (CONSEPE) da Universidade Federal da Bahia, em caráter extraordinário, na Sala dos
4 Conselhos do Palácio da Reitoria, sob a presidência do Magnífico Reitor, Professor
5 Pauío César Miguez de Oliveira, com a participação dos(as) Conselheiros(as) a seguir
6 relacionados(as): Mônica Leila Portela de Santana (suplente da Pró-Reitora de Ensino
7 de Graduação), Bayana Bastos Costa (suplente do Pró-Reitor de Pesquisa e Pós-
8 Graduação), Guilherme Bertissolo (Pró-Reitor de Extensão Universitária), Maria
9 Ernília Rodrigues Regina (EBA), Fernando Marques Camargo Ferraz (DAN),

10 Thadeu Mariniello Silva (EMVZ), Valnei Santos Souza (MUS), Rosemary da
11 Rocha Fonseca Barroso (NUT), Carlos Arthur Mattos Teixeira Cavalcante (ENG),
12 Robério do Nascimento Coelho (ARQ). Maria Valesca Damasso de Carvalho Silva
13 (FCC), Adil Giovanni Lepri (FACOM), Roselene Cassia Alencar (FFCH), Nicolaus
14 Albert Borges Schriefer (ICS), Tito Francisco landa (ÍCTI), Manuela Souza
15 Arruda (FIS), Guna Alexander Silva dos Santos (IHAC), Tereza Pereira do Carmo
16 (LET), Mariana Cassol (IME), Cassio Magalhães da Silva e Silva (1MRS), Denise
17 Maria Barreto Couíinfao (1PSS) e Akicne Brasileiro Oliveira (ISC); e os(as)
18 representantes estudantis Moacir Sales da Cruz, Guilherme Roza, Biamca Almeid'
19 Remigio Paiva e Adson Luiz Dionisio Nascimento de Santana. Como convidado,
20 participou da reunião o Professor Felipe Milanez Pereira. Havendo quórum, o Senhor
21 Presidente declarou aberta a sessão, cumprimentou todos os presentes e franqueou a
22 palavra no expediente para informes, dela fazendo uso o Conselheiro Moacir Cruz, que
23 registrou repúdio absoluto à operação policial ocorrida nos complexos da Penha e do
24 Alemão, no Rio de Janeiro, no dia 28 de novembro último, tendo destacado o seu
25 impacto letal sobre a juventude negra e os efeitos sociais decorrentes, enfatizando a
26 necessidade de respeito ao Estado Democrático de Direito. O Senhor Presidente
27 associou-se integralmente à manifestação e noticiou que o Conselho Universitário, na
28 sua última reunião ordinária (30 de outubro), realizou um minuto de silêncio em
29 respeito às vítimas da sobredita operação, tendo aprovado, na ocasião, somar-se a uma
30 Nota de repúdio, apensada a esta Ata, apresentada pela Congregação da Faculdade de
31 Educação, propondo, destarte, que o CONSEPE, tambéan, se associasse à aludida
32 Nota, o que foi aprovado por unanimidade. Na sequência, o Senhor Presidente
33 registrou as boas-vindas à Professora Letícia Borges, que assumiu o cargo de
34 Superintendente de Administração Acadêmica (SUPAC), desejando-lhe êxito no
35 desempenho das funções, especialmente, no enfrentamento do desafio à volta da
36 implantação do SIGAÀ na Graduação. Ato contínuo, o Senhor Presidente ingressou na
37 Ordem do Dia, através do Item 01: Apreciação do parecer da Comissão Avaliadora,
38 constituída através da Portaria n° 210/2025, relativo à proposta de reconhecimento
39 do notório saber da senhora Berenice Borges dos Santos (Mãe Biu). Relatoria:
40 Professor Admilson Santos (Presidente da Comissão Avaliadora). O Conselheiro
41 Guilherme Bertissolo. Pró-Reitor de Extensão Universitária, procedeu à leitura do
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parecer da Comissão Avaliadora, a pedido do seu Presidente, Professor Admilson 
Santos, que não pode comparecer a esta reunião, favorável ao reconhecimento do 
notório saber da supracitada candidata. Não havendo manifestações, o Senhor 
Presidente submeteu à votação o parecer em comento, o qual foi aprovado por 
unanimidade, deferindo-se, portanto, a proposta de reconhecimento do notório 
saber da sra. Berenice Borges dos Santos (Mãe Biu). Item 02: Apreciação do 
parecer da Comissão Avaliadora, constituída através da Portaria n° 211/2025, 
relativo à proposta de reconhecimento do notório saber do senhor Manoel 
Nascimento Machado (Mestre Nenel). Relatoria: Professor Pedro Rodolpho Jungers 
Abib (Presidente da Comissão Avaliadora). O Conselheiro Guilherme Bertissolo, Pró- 
Reitor de Extensão Universitária, procedeu à leitura do parecer da Comissão 
Avaliadora, a pedido do seu Presidente, Professor Pedro Abib, que não pode 
comparecer a esta reunião, favorável ao reconhecimento do notório saber do aludido 
candidato. Não havendo manifestações, o Senhor Presidente submeteu à votação o 
parecer em comento, o qual foi aprovado por unanimidade, deferindo-se, portanto, a 
proposta de reconhecimento do notório saber do sr Manoel Nascimento Machado 
(Mestre Nenel). Prosseguindo na apreciação das proposituras de reconhecimento de 
notório saber, o Senhor Presidente passou ao Item 03: Apreciação do parecer da 
Comissão Avaliadora, constituída através da Portaria n° 213/2025, relativo à 
proposta de reconhecimento do notório saber do senhor laut Arara. Relatoria: 
Professor Djalma Thürler (Presidente da Comissão Avaliadora). O Professor Felipe 
Milanez, do Instituto de Humanidade, Artes e Ciências Professor Milton Santos 
(IHAC), em caráter especial, participando da reunião, procedeu à leitura do parecer da 
Comissão Avaliadora, a pedido do seu Presidente, Professor Djalma Thürler, que não 
pode comparecer a esta reunião, favorável ao reconhecimento do notório saber do 
candidato laut Arara. Encerrada a leitura, o Senhor Presidente franqueou a palavra aos 
inscritos, dela fazendo uso a Conselheira Sumaia Boaventura, que salientou o caráter 
simbólico e sociocultural da proposição em tela, ressaltando a sua relevância para a 
preservação da identidade e sobrevivência cultural do povo Arara, propondo, então, a 
sua aprovação por aclamação. Ato contínuo, o Senhor Presidente submeteu à votação o 
parecer em comento, o qual foi aprovado por aclamação, deferindo-se, portanto, a 
proposta de reconhecimento do notório saber do sr laut Arara. Item 04: 
Apreciação do parecer da Comissão Avaliadora, constituída através da Portaria n° 
219/2025, relativo à proposta de reconhecimento do notório saber da senhora 
Diana de Souza (Mãe Diana de Oxum). Relatoria: Professor Vilson Caetano de 
Souza Junior (Presidente da Comissão Avaliadora). O Conselheiro Eduardo Lima 
procedeu à leitura do parecer da Comissão Avaliadora, a pedido do seu Presidente, 
Professor Vilson Caetano Júnior, que não pode comparecer a esta reunião, favorável ao 
reconhecimento do notório saber da candidata Diana de Souza (Mãe Diana de Oxum). 
Na sequência, não havendo manifestações, o Senhor Presidente, inicialmente, destacou 
o significado simbólico da aprovação do parecer em apreciação na presente data, uma 
sexta-feira, dia de Oxalá, o que reforça o sentido cultural da deliberação, rememorando 
que, ademais, a Universidade Federal da Bahia tem a honra de contar entre os seus 
homenageados com o titulo de Doutor “Honoris Causa” importantes lideranças do



86 candomblé, tais como Mestre Didi, Mãe Menininha do Gantois, Mãe Stella de Oxóssi e,
87 mais recentemente, Vovó Ciei de Oxalá, cujas concessões de todas essas homenagens
88 só enriquecem esta Instituição e valorizam suas raízes culturais. Na sequência, o Senhor
89 Presidente submeteu à votação o parecer em comento, o qual foi aprovado por
90 unanimidade, deferindo-se, portanto, a proposta de reconhecimento do notório
91 saber da sra Diana de Souza (Mãe Diana de Oxum). Logo após, ingressando no item
92 O que ocorrer, o Senhor Presidente solicitou ao Pró-Reitor de Extensão Universitária,
93 Guilherme Bertissolo, que procedesse a informações sobre uma cerimônia a ser
94 realizada proximamente, destinada à acolhida de novos(as) mestres(as) da cultura
95 popular e saberes tradicionais, contratados após a aprovação do reconhecimento dos
96 seus notórios saberes, registrando que a política da UFBA de reconhecimento e
97 contratação dessas pessoas a tem destacado nacionalmente e a tornado referência para
98 outras universidades federais. Com a palavra, o Conselheiro Guilherme Bertissolo fez
99 um breve relato sobre os avanços dessa política, destacando a ampliação dos

100 reconhecimentos de notório saber e das contratações objetos dos Editais de 2023, 2024
101 e 2025; divulgou a realização do “Encontro Notório Saber na UFBA”, nos dias 3 a 5 de
102 novembro próximos, tendo convidado toda a comunidade para prestigiar o evento,
103 especialmenté, a entrega de 11 títulos de notório saber que foram reconhecidos ao longo
104 deste ano, cuja cerimônia de abertura ocorrerá no dia 3 de novembro próximo, no Salão
105 Nobre da Reitoria; informou, ainda, que o evento contará com Mesas, vivências e
106 atividades culturais nos dias subsequentes à abertura, com a presença de 22 mestres(as),
107 cujo registro audiovisual será disponibilizado pela TV UFBA, a fim de consolidar o
108 legado e a memória dessa política que a Universidade se orgulha em ter implementado;
109 por fim, registrou agradecimentos ao Magnífico Reitor, bem como ao ex-Reitor João
110 Carlos Salles, que deu origem ao referido Programa, estendendo agradecimentos a
111 todos(as) aqueles(as) que contribuíram para a consolidação dessa ação. O Conselheiro
112 Moacir Cruz registrou sentir-se honrado em participar desse momento histórico no
113 atinente ao reconhecimento de notórios saberes pela Universidade; oportunamente,
114 defendeu que a Instituição avance, também, na valorização da cultura estudantil, de
115 modo a buscar/formas de apoiar, estruturalmente, tais atividades, prestando suporte
116 institucional paia a sua promoção com segurança, estrutura e planejamento, propondo,
117 na sequência, que a Administração Central avalie mecanismos de calendário, suporte e
118 estrutura voltados à valorização e promoção da cultura estudantil, assegurando que essas
119 vivências possam ocorrer no próprio espaço universitário. O Senhor Presidente acolheu
120 positivamente a proposição do Conselheiro Moacir, reconhecendo as festas e demais
121 manifestações estudantis como expressão cultural legítima, e esclareceu já existir
122 regulamentação interna na UFBA que versa sobre a sua realização, em razão da
123 necessidade de cuidados com segurança, patrimônio e organização; isto posto,
124 reafirmou a disposição da Administração Central em dialogar com o movimento
125 estudantil para aprimorar formas de apoio a tais iniciativas, condicionadas ao respeito
126 aos limites institucionais necessários para a proteção de pessoas e espaços. Nada mais
127 havendo a ser tratado, o Senhor Presidente agradeceu a presença de todos e declarou
128 encerrada a sessão, sobre a qual, eu Munique Hevelyn Rodarte Ribeiro, Secretária ad
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hoc, lavrei a presente Ata a ser assinada pelos(as) Conselheiros(as) presentes, com 
menção a sua aprovação, estando os pormenores da reunião gravados eletronicamente.
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